

中國禮遇 國字宋河

產自老子故里的醇厚濃香

www.songhe.com.cn

中國第一經濟大案 僅4家媒體獲准旁聽 賴昌星案 今廈門開審

香港文匯報(記者 陳艷芳、林舒婕 廈門報道)本報獲悉,廈門遠華特大走私案主犯賴昌星被控走私罪案件,定於北京時間今日(6日)上午9時在廈門市中級人民法院開庭審理。此時距這個「中國第一經濟大案」爆發,已經過去了整整12年。

相關人士告知記者,本次庭審過程不會公開,並已通知廈門當地傳媒記者不得進場,但據知有包括中央人民廣播電台等在內的4家媒體獲准從北京派記者前往旁聽。

法院暫無開庭公告

本報記者昨日前往廈門市中院,門口的滾動信息欄內並沒有相關的開庭信息,沒有見到媒體蹲守,記者打算入內了解情況也被阻攔。記者在廈門法院網上,只查詢到案號(2012)刑初字第26號為「被告人賴昌星走私普通貨物、貨品罪」,承辦部門為刑二庭等信息,開庭

信息一欄空白。此前檢察機關公訴部門公佈賴昌星涉嫌的行賄罪,此次公訴的案由中並未列舉。

旁聽席800萬元重裝

曾代表賴昌星的加拿大律師馬塔斯(David Matas)日前接受媒體訪問表示,他是最近才與賴昌星家人通電話,對方表示已聘請中國內地的律師為賴昌星辯護,但不確定是否公開審訊,以及加拿大外交部屆時是否派人旁聽。據知人士透露,本案開庭所用的法庭,已根據與加拿大方面協議中的旁聽需要進行特殊旁聽席裝修改造,據稱花費800萬元。

據本報了解,賴昌星有家族心臟病史並伴有糖尿病,去年7月被遣返回國前病情就比較嚴重,回國後關押在北京期間,也一直進行特殊醫療護理。直到3月28日被押往廈門。

走私逃稅逾800億元

從1999年經香港潛逃加拿大到去年被遣返回國,賴昌星逃亡已經長達12年。此前他以廈門為據點,用遠華公司名義採取進口貨物不報關、偽報貿易性質、偽報貨物品名等手法,從事走私犯罪5年,走私貨物總值人民幣530億元,偷稅逃稅額人民幣300億元。

賴昌星十分善於用金錢、美色等拉攏相關部門人員,為其走私犯罪活動提供幫助和庇護。一批國家工作人員因遠華案落馬,其中省部級幹部3人,廳級幹部8人,廈門海關原副關長楊前線等14人被判處死刑。



2011年7月23日,賴昌星被加拿大有關部門遣返中國後,隨即被公安機關依法逮捕。資料圖片

賴昌星12年逃亡事件簿

時間	詳情
1999年8月	被通緝的賴昌星攜妻曾明娜及4名子女,持香港特區護照入境加拿大;
2000年3月	賴昌星一家旅遊簽證到期;6月賴氏夫婦提出難民申請;
2000年11月	加拿大警方以「非法移民」罪將他們拘捕;
2002年6月	加拿大移民部和法院否決賴氏夫婦的難民資格;7月法庭接受其上訴案;
2004年2月	聯邦法院駁回司法複議要求,賴昌星再上訴至聯邦上訴法院;
2005年	聯邦上訴法院駁回賴昌星所有上訴理由,他再上訴至最高法院;賴氏夫婦於6月21日離婚;
2006年	加方完成對賴昌星遣返前風險評估,決定啟動遣返程序;
2007年	法院判決對賴的遣返令無效,裁定重新啟動將賴遣返中國的風險報告;
2009年1月	加拿大移民部批准賴工作準證申請;5月前妻曾明娜帶女兒賴珍珍回國;
2011年7月7日	賴昌星在溫哥華住所被加拿大移民局拘捕;7月23日,將其遣回中國;
2012年2月13日	廈門市檢察院宣布,已對賴昌星涉嫌走私、行賄罪提起公訴。

香港文匯報記者 陳艷芳、林舒婕 整理



賴昌星為賄賂腐敗政府官員所建的「紅樓」。資料圖片

賄賂官員 走私5年斂財數百億

香港文匯報訊(記者 林舒婕 廈門報道)賴昌星1958年出生於福建晉江,連小學也沒有讀完,早年以賣破爛為生,上世紀70年代偷渡到香港從商,後以港商身份返回內地,1991年先在香港註冊成立「遠華國際有限公司」,1994年又在廈門成立「廈門遠華集團有限公司」,開始從事大規模走私犯罪活動。

賴被稱「地下關長」

據披露,1996年至1999年上半年,遠華集團在廈門關區走私進口成品油450多萬噸、植物油45萬多噸、香煙300多萬箱、汽車3,588輛,以及大量西藥原料、化工原料、紡織原料、電子機械等貨物,價值高達人民幣530億元,偷稅逃稅人民幣300億元。最猖獗的時候,走私物資根本不向海關申報手續,只需通過之前用金錢、美色打點好的內部人員,進行「鑒定」、安排過關,直接開關。

由於後台夠硬,賴昌星還明碼標價對外「承包」走私通關業務。一些公司要走私成

品油,甚至必須向賴昌星申請「指標」。賴昌星在事成後向對方收取70%的「抽成」。為此,人們曾把遠華集團稱做廈門的「第二海關」,把賴昌星稱做「地下關長」。

驚動時任總理朱鎔基

1999年4月,海關總署和監察局接到一封長達74頁的檢舉信,信中揭發廈門遠華集團利用各種手段走私500億元的大案,其中還涉及公安部原副部長李紀周和當時廈門市部分領導腐敗問題,此事驚動了時任國務院總理的朱鎔基。

2000年初,中央派出「四二〇專案調查組」,由紀檢、監察、海關、公安、檢察、法院、金融、稅務等部門協同辦案,調查時間超過1年。

期間,共有600多人涉案被審查,其中有近300人被迫追究刑事責任。自2001年4月專案組撤離廈門以來,共有31名潛逃境外的廈門特大走私案疑犯歸案。

今年首場暴雨 穗白晝如夜

香港文匯報訊(記者 沙飛 廣州報道)5日上午,一場突如其來的暴雨讓廣州臨時白晝變作黑夜,該次降水天氣也是廣州今年的首次暴雨。廣東氣象部門表示,該次降雨範圍廣強度大,廣東共有17個市縣發佈雷雨大風預警或橙色暴雨預警。廣東省氣象局預計,未來兩日強對流天氣持續,部分地方伴有8級以上雷雨大風,局部仍有大暴雨。

市民驚呼「有點怕」

5日上午10時許,廣州市區突然天色昏黃,漸而烏雲壓頂「白晝如夜」,緊接着便是滂沱大雨。突如其來的暴雨讓很多市民措手不及,在廣州上下九步行街一帶,

不少路人都躲進附近的商店裡避雨,有的市民仍在雨中急行。加上天空一度「白晝如夜」,市民驚呼「有點怕」。

連續三天艷陽高照的清明假期過後,5日廣東大部分地區迎來了暴風雨天氣,粵中地區6小時降雨量普遍達20-65毫米。此外,連州、清遠和韶關的22個自動氣象站點錄得8-10級短時雷雨大風,其中連州氣象局觀測站錄得14級大風天氣。

局部冰雹 清遠大風14級

截至中午12時,廣州市區仍下着暴雨,並伴有雷聲陣陣。氣象專家表示,本次降雨是受強降水雲系影響,廣州市從化、花都皆有暴雨,而增城區有暴雨,雷雨時

伴,陣風7到8級。局部地區出現冰雹,部分地區遭遇雷雨大風,清遠出現最大風力達14級。這造成清遠市部分房屋倒塌、農田和供電線路損毀。截至19時,尚未有人員傷亡報告。

氣象部門提醒防災

廣東省氣象局預測,受切變線和高空槽影響,5至7日廣東全省大部地區先北後南有大雨到暴雨,局部大暴雨,部分地方伴有8級以上雷雨大風及強降雨等強對流天氣。氣象部門提醒公眾要密切關注天氣變化,特別要注意防禦雷電、強降水和短時大風及衍生的山體滑坡、泥石流、城鄉積澇等災害。

野生東北虎遠東豹現身吉林



吉林省琿春東北虎國家級自然保護區管理局拍攝到的其中一隻野生東北虎和一隻遠東豹。

據中新社5日電 據吉林省琿春東北虎國家級自然保護區管理局5日介紹,3月26日至4月2日期間,保護區管理局分別在馬滴達保護站轄區的曲線溝、西北溝用紅外線照相機拍攝到兩隻野生東北虎、一隻遠東豹的珍貴照片。

東北虎是世界十大瀕危野生動物之一,主要分佈在中國東北和俄羅斯遠東地區。中國境內野生東北虎種群目前僅存20隻左右,主要分佈在與俄羅斯相鄰的黑龍江完達山區和吉林省長白山區。

鄂截渝赴吉貨車 檢萬發爆破彈穿甲彈

香港文匯報訊 據《恩施晚報》報道,1日23時許,滬渝高速交警利川大隊民警查獲一輛紅色普通貨車上運載12,033發炮彈。隨後,該車輛被扣押,湖北利川市公安局已介入調查。

據利川大隊民警介紹,當天傍晚,他們在滬渝高速利川境內白羊塘服務區執勤時,發現一輛載有密封集裝箱的紅色貨車,車身貼有標示危化品運輸的反光條。滬渝高速鄂西

段禁止易燃易爆危化品運輸車輛通行,民警在利川市白羊塘服務區對集裝箱內物品進行檢查,發現所載物品為殺傷爆破彈和穿甲彈,共236箱、12,033發,合計10多噸。

民警隨即對司機進行盤問,司機稱此次出車是受一家重慶公司委託,目的地是吉林,司機本人不知道集裝箱內裝有何物。

隨後,交警決定將該車輛查扣,同時通知利川市公安局介入調查。

貴州關閉危險國有煤礦

香港文匯報訊(記者 前方 綜合報道)貴州省政府日前同意關閉陽和煤礦,這是貴州首家因不符合安全生產條件被依法關

閉的國有煤礦。此前,貴州林東煤業發展有限公司陽和煤礦,3天內連續發生兩起安全生產事故,致8人死亡6人受傷。

深圳每日7千警巡邏維穩

香港文匯報訊(記者 鄭海龍 深圳報道)4月1日開始,深圳警方全面推行社會面巡邏防控勤務模式。每天上街警力都保持在7,000人左右。巡邏方式以徒步(警燈自行

車、電瓶車)巡邏為主,GPS警車巡邏為輔,特別規定了徒步巡邏和車巡邏的警力比例為7:3,促使更多的警力能盡可能地與群眾接觸。

粵韶關車禍一家4死1傷

據中新社5日電 106國道廣東韶關翁源縣翁城定南路段,5日雨霧交加,行車條件非常惡劣。一輛牌照為贛CA8236的重型廂式貨車從韶關方向駛往廣州,與迎面開來

的一輛牌照為粵FQD892的小轎車相撞,造成小轎車內的一家5口中,父母與兩個女兒4人死亡,小兒子重傷。目前,事故原因正在調查中。